

构筑我国向北开放新高地

习近平总书记在视察黑龙江时强调,要构筑我国向北开放新高地。更好统筹贸易、投资、通道和平台建设,在市场准入、要素流动、制度型开放等方面大胆探索、先行先试,形成全方位对外开放新格局。加快建设

重要陆路通道、河海航道、能源管道等基础设施,完善面向东北亚开放的交通运输网络。要加强自贸试验区、综合保税区等开放平台创新发展,深度融入共建“一带一路”,积极参与区域合作。哈尔滨市如何当排头作表率,在“构筑我国向北开放新高地”中发挥重要作用,市

决策咨询委员会专家学者从建设对俄创新合作平台、打通向北物流大通道、加强对俄农业合作等方面提出建议,现将专家学者调研成果摘编如下。

与俄远东地区 加强农业合作

白世贞(市委咨委委员 哈尔滨商业大学管理学院院长 教授)

背景

在中国“一带一路”建设和俄罗斯“远东开发战略”相契合的背景下,中俄东北——远东经贸合作迎来重要发展机遇,为哈尔滨市与俄远东地区的农业合作提供了广阔的发展前景。

建议

(一)提升农产品供应链全产业链能力,加强培育自主品牌

一是发展农产品加工业,提升产品价值属性。二是立足外贸合作,推进农业供给侧改革。三是加强外贸农产品品牌建设。

(二)提高自主创新能力,推动企业转型升级

一是提高农机装备制造能力和农业科技实力,支持农机具自主研发,对具备研发能力的科研院所和企业给予资金支持,实现农机制造业自立自强,推动贸易升级。二是加快国家农业科技园区和省级农业科技示范基地建设,鼓励农业科研院所及高校为农业全产业链建设提供技术服务和指导,强化关键领域技术攻关,支持高科技成果转化。三是推动数字农业的发展。建设网络化数字农业技术服务平台,提高为区域农业生产服务的能力,推动农业企业向农业生产数字化转型。

(三)通过产品细分构建多元化产品矩阵

粮食种植:结合哈尔滨市和俄罗斯远东地区的优势展开合作,如哈尔滨市提供优质粮食种子及农业技术支持,俄罗斯远东地区提供肥料、土地及技术支持。

畜禽养殖:哈尔滨市可以提供优质的畜禽养殖技术和设备,俄罗斯远东地区可以提供饲料和农业技术支持。

水产合作:双方主管部门和企业应共同发掘潜力,推动两地水产等领域务实合作向前发展。

乳制品生产:同俄方创建乳制品合资企业。在俄远东地区联手打造乳业养殖、加工和运输全链条项目。

(四)加大扶持力度,营造良好营商环境

一方面,通过完善政策法规规范贸易秩序。另一方面,通过制定优惠政策扩大经贸往来。

(五)强化口岸建设,促进通关便利化

基于区位优势来审视,推动哈尔滨市与俄远东超前发展区的贸易口岸建设,应调整同质化口岸的布局,打造集约型、高质量的县域口岸集群,聚力口岸合力。推动构建以哈尔滨为中心的口岸、产业和区域一体化大开放的“中部核心口岸集群”。进一步完善口岸功能和基础设施。

(六)加强合作区域细分,确保因地制宜

一是建立和完善对俄农业科技交流与合作的长效机制。二是坚持产业化方向,加快农业科技成果的产业化。三是加强农业技术人才的交流,加快复合型人才的培养。

本报记者 张焱 整理

打造独树一帜“向北开放之都”

郭力(市委咨委委员 黑龙江大学俄罗斯研究院名誉院长 教授) 赵国(黑龙江省科技情报研究院 研究员)

弈的手段,在国际和国内的对外合作博弈中,运用智慧思维形成后发优势,在最短的时间内实现博弈的最佳理想效果。

建议

(一)成立“向北开放之都”智囊咨询小组

建议由市委决策咨询委员会牵头成立“向北开放之都”智囊咨询小组,在深入调查研究的基础上,协同政府相关部门和相关企业,根据我市目前对外合作实际,制定“向北开放之都”的近期目标、中期目标和远期目标。

(二)打出全国对俄合作“政策高地”组合拳

建议哈尔滨市同俄符拉迪沃斯托克市、叶卡捷琳堡市、新西伯利亚市、圣彼得堡市建立中俄地方政府务实合作会商机制,通过会商机制做好深度合作的顶层设计,寻求政策上的突破,探索我市同俄地区间实施免签出入境制度、两国产品无关税进入对方市场的可行性。为吸引俄产业资本和人力资本,在哈

尔滨注册的俄罗斯法人机构享受现行哈尔滨自贸区、自创区优惠政策;我市财政资金支持的部分项目对俄产学研机构开放。

(三)建立中俄国际前沿技术协同创新平台

建议我市围绕重点发展的数字经济、生物经济、创意经济、冰雪经济引进俄罗斯具有世界领先的先进技术,重点发展数字经济,搭建中俄前沿数字技术协同创新平台,致力于解决我市数字经济领域高技术成果不足的问题。立足我市,服务全国,一方面通过平台引进消化吸收再创新,在国内形成我市对俄数字经济发展的“创新高地”;另一方面联合俄创新资源面向全国解决不同地区发展数字技术的需求,打造既是哈尔滨的“自主知识产权”又是国内共享“开源代码”的中俄数字经济发展新模式。

(四)打造中俄数字经济高技术合作的创新生态

建议我市高校、科研机构在数字经济理

论研究、数字技术研发方面与俄相关部门加强合作,建立中俄数字经济高技术研究联合体,绘制我市与俄罗斯在数字经济高技术领域合作的路线图,做好我市对俄合作的顶层设计。同时,以中俄研究的“联合体”为依托,在数学、物理、化学等支撑数字经济发展的基础学科领域开展对俄科技人才的合作培养,进而为我市数字经济发展实现弯道超车、换道超车提供智力保障和支持。

(五)成为俄进入东北亚的产业转移基地

建议我市以俄气、俄油、俄煤、俄矿、俄木、俄粮等大型企业集团作为重点招商对象,制定一对一的政策包,利用对俄自贸区和创新区的优势吸引他们在哈尔滨投资建设产业基地,使哈尔滨成为俄大型出口企业在中国的生产基地,面向世界北部地区主要是面向东北亚的出口基地,将俄出口型大型国企牢固吸引在哈尔滨,通过建立中俄产业命运共同体不断壮大我市经济。

打造全面向北开放新格局

王立海(市委咨委委员 东北林业大学 教授) 马成林(东北林业大学 副教授)

大循环和双循环的关键举措之一。这种新发展格局有利于哈尔滨市的需求结构升级和供给能力提升,推动供需在更高的层次、更高的水平上实现动态均衡,增强高质量发展的内生动力。

建议

(一)建设三大国际物流枢纽新支点

围绕机场、哈东物流产业带、哈尔滨新区,打造空港国际物流枢纽、陆港国际物流枢纽和新区国际物流枢纽,形成三大国际物流枢纽新支点,提升物流枢纽国际国内辐射能力,引领哈尔滨产业新一轮高质量发展。

(二)加快物流通道网络新拓展

1.构建三大国际物流通道网络。打造陆路物流枢纽干线网络,构建陆海联运枢纽干线网络,密织空中物流枢纽干线网络。

2.强化三大国际物流通道经济效能。强化

民航、铁路、公路、轨道交通有机衔接,加强干线公路与城市道路有效衔接,发展旅客联程运输和货物多式联运,加快哈尔滨机场扩建、集装箱中心站、综合保税区、哈站改造工程等以航空枢纽和陆路枢纽为核心的国际物流基础设施建设,构建现代化综合交通枢纽体系。

3.做优三大国际物流通道运营环境。

(三)打造枢纽经济新动能

强化国际物流枢纽开放平台建设,发挥好“枢纽—枢纽经济区”集聚辐射功能,构建以自贸试验区哈尔滨片区为核心,临空经济区、综保区、哈尔滨新区平房经济技术开发区等为支撑的国际合作平台。

(四)打造通道经济新动能

以物流通道为媒,聚产业兴。把发展经济着力点放在“4+4”现代产业体系上,以产业振

兴带动全面振兴,坚持巩固、增强、提升、畅通,以高端化、智能化、绿色化、服务化为主攻方向,瞄准通道经济发展机遇,依托哈尔滨国际性综合交通枢纽实施产业开发行动,优化产业结构,构建开放型现代产业体系。

(五)攒后劲儿挖掘创新经济

哈尔滨应树立系统思维,破除体制机制障碍,强化战略导向,提高“部署”和“布局”的系统性、针对性和前瞻性,以系统观念加强产业链和创新链的研究,选准赛道、找对目标、实现赶超,围绕战略性新兴产业和未来产业发展加强科技创新体系建设,大力推动量子科技、基因技术、脑科学等前沿科技基础研究的关键技术创新、集成及应用,通过科技赋能强化向北开放合作、拓展合作领域与合作深度、不断向价值链高端迈进,促进产业链创新链深度融合。

国旗下过中秋 “祝愿桥”迎八方客



“国旗祝愿桥”上市民、游客络绎不绝。 本报记者 孙岩摄

享受悠闲假期 快乐文明出游

有序排队、收拾垃圾……太阳岛上出游人群秩序井然

队等待上车。

太阳岛公园今年首批城市公园绿地开放共享后,便吸引了不少市民游客在共享区域开展休闲散步、运动健身等休闲游憩活动。市民王女士和朋友相约带着孩子来到园内露营,“搭好帐篷,铺好野餐垫,与朋友们共享食物、水果、饮料,也准备了

充足的垃圾袋。”林女士说:“随时清理垃圾是举手之劳,也让孩子们从小养成文明旅游的好习惯。”

“小草微微笑,请您绕一绕”“文明旅游,从我做起”……太阳岛公园里文明用语标识十分明显。游客的文明行为是公民文明素质和社会文明程度的重要体现,市

民、游客能够及时清理身边的垃圾,尽可能地不让“白色垃圾”落地,干净整洁的旅游环境,让人感觉舒适愉悦。文明旅游是城市形象的一面镜子,这与市民文明出游意识提高分不开。让我们与文明同行,共同营造优美宜人的景区环境,为假期增添一道亮丽的风景。

●金秋走基层

党的声音进万家 乡村唱响“幸福曲”

木兰县举办专场演出宣讲红色故事

本报讯(王颖 记者 罗彦坤)9月28日,木兰县柳河镇的乡亲们云集到镇中心广场上,观看木兰县新时代文明实践中心举办的“党的声音进万家”柳河专场演出,与演出一同进行的还有木兰县红色故事宣讲。

巡回演出没有明星“大腕儿”,演员都是活跃在田间地头的农村文艺人。舞蹈《不忘初心》《走进新农村》《丰收舞》《广场舞大妈》《水月亮》《火火的爱》一个比一个精彩。歌曲《唱支山歌给党听》《党啊亲爱的妈妈》《红旗飘飘》唱出了农民的心声。为了倡导移风易俗,杜绝高价彩礼,吉兴乡文化站组织专门人员创作的京东大鼓《向高价彩礼宣战》、二人转《天价彩礼我不要》等节目寓教于乐,笑得乡亲们合不拢嘴。

演出现场,“红色故事宣讲员”王向东告诉记者,木兰鸡冠山是东北抗联根据地,抗联精神与英雄故事早已融入人民群众的基因血脉,通过红色故事讲述,能够让乡亲们知党情、感党恩,永远跟党走。

●中秋我在岗

每日奔波120公里 保障垃圾日产日清

香坊区城管局环卫工人崔淼坚守岗位不松懈

本报讯(记者 霍亮)中秋国庆长假期间,环卫工人的工作量比平时更多了。香坊区城管局阿什河流域沟河环境卫生管护中心拉运中队队长崔淼,为了保障辖区垃圾日产日清,不发生积存散落,假期里他每天至少奔波120公里,巡查拉运作业执行情况。

自从走上环卫岗位以来,崔淼扎根基层一线,至今已第15个年头。多年以来,他基本没有过年过节的概念,全年365天无休,保障所辖区域每日产生的生活垃圾都能及时清运。目前,崔淼主要负责管理辖区村

文明旅游

本报讯(记者 毕博)9月29日是中秋国庆长假的第一天,太阳岛公园迎来众多市民和游客。人们在这秋高气爽的天气里迎中秋、庆国庆,尽情快乐游玩,尽享美好假期。

中午11时,记者在太阳岛入口处看到,市民和游客排起长队,在景区志愿服务者引导下,凭二维码有序入园。景区内红旗飘扬,衬托着节日的气氛,在巨型红旗前更是吸引了不少市民、游客合影留念。人们骑上敞篷自行车,在公园内来回穿梭,一路上欣赏美丽的风景。在观光车等候区和儿童游乐区,市民、游客有序排

镇5个压缩站,拉运中队39台大小车辆。“节日期间垃圾量增多,辖区各村屯每天约产生120吨左右垃圾。”崔淼说,他和同事们每天规划统筹驾驶员及作业车辆的作业任务,增加垃圾清运频次。为了保障垃圾清运日常日清,他每天要持续在5个垃圾压缩站点之间来回巡视,一天下来要120多公里。

每逢节假日崔淼很难有时间陪伴家人,他表示,“越是这个时候越不能离岗,更要提高工作质量和作业标准,做到垃圾日产日清,给广大市民营造良好的生活环境”。